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1. Ficha de Identificación
	Facultad: CIENCIAS HUMANAS Y SOCIALES
	Colectivo Docente 


	Asignatura



	Programa: TRABAJO SOCIAL
	
	

	Semestre: Primer
	Periodo Académico:1 p. 2019
	1. Sandra Judith Manjarres (Docente orientador)
2. Daniela Colpas 

3. Wilmer  López 

4. Mhelany  Machado  Peralta
5. Eliana Recuero Soto

6. Glenfry Chiquillo 

7. Laura Fonseca Genes

8. Dayerlin Ramírez 

9. Marian Pérez Pérez

	1. Estado, Políticas Públicas y Bienestar Social 


	Docente Orientador del seminario

	Sandra Judith Manjarres

	Título del PAT Colectivo

	El reconocimiento de los derechos constitucionales frente a las comunidades heterosexuales y Lgtbi en la ciudad de Barranquilla.

	Núcleo Problémico 

	Tema: Trabajo Social y Equidad de Género. 
Núcleo: ¿Cómo identificar la praxis del Trabajo Social en el reconocimiento, garantía, exigibilidad y restablecimiento de los derechos constitucionales desde las perspectivas críticas y acciones pedagógicas?



	Línea de Investigación 

	Trabajo Social y Derechos Humanos


2.  Informe del Proyecto Académico de Trabajo Colectivo (PAT Colectivo)
· Descripción del Problema
Es frecuente encontrar que existen muchos factores de discriminación hacia las personas en forma particular y de manera colectiva a comunidades las cuales se pueden percibir en distintos ámbitos que toman fuerza y se han convertido en movimientos sociales, que buscan la aceptación de los demás miembros de la sociedad. Esto se puede observar en casi todos los ámbito y esferas sociales: en los espacios educativos, culturales, familiar, laboral, para citar algunos ejemplos. 
Algunas personas son excluidas por el  simple hecho de ser de distintos géneros, pero en algunos aspectos se desconocen que tal privación implica el que se violenten ciertos derechos que les corresponden por el simple hecho de ser personas. 
Para el Trabajo Social contemporáneo, las nuevas intervenciones, orientan a la búsqueda de capitales sociales y culturales que faciliten identificar las potencias individuales y colectivas en los conglomerados sociales; por ello el enfoque cultural orienta una nueva forma de abstraer las mismas realidades, pero, descubriendo las riquezas escondidas que hay en los seres humanos, dentro de sus talento y habilidades. Detrás del enfoque cultural, al interior del contexto del Caribe colombiano, se presentan muchas variantes que pueden ser canalizadas mediante acciones que en otras oportunidades fueron excluidas porque las personas interesadas en ejecutarlas o proponerlas son mujeres o pertenecen a una comunidad diferente a la heterosexual. Tales situaciones de desventaja social, a las que se enfrentan las personas, representan el nivel en el cual se encuentra la sociedad en su conjunto, ya que se olvida que cada propuesta o cada proyecto lleva impreso el sello de un oficio, arte, una profesión y un cúmulo de aprendizajes, experiencias y saberes los cuales forman parte del patrimonio cultural del Caribe colombiano y las personas le dan su significado en la vida.
Esta situación descrita coloca al docente y al grupo de estudiantes participantes en la investigación colectiva frente a una pregunta esencial, la cual se convierte en el norte del proceso: ¿Cómo es la aceptación de la  comunidad Nuñista del campus Barranquilla frente a las diversos grupos diferentes a la heterosexualidad en Barranquilla? 
· Justificación

Saber ubicarse en la actualidad, es un imperativo categórico; no solo como acumulación de conocimiento; sino una forma de trascenderlo en actitud ética y valórica. En ese sentido desde el trabajo social, desde la dimensión cultural; hay mucho que explorar, no solo identificando las carencias de los conglomerados, sino, sus potencias culturales. Que, en el caso del caribe colombiano, pueden trascender en cuanto a su capital social para logros de ascenso de vida y desarrollo.  

A través de esta motivación se busca en los estudiantes del IV Semestre del Programa de Trabajo Social, a través del Pat Colectivo, la construcción y apropiación del conocimiento que reafirme la identidad cultural, para encuentros desde el ser y lo colectivo, que a largo plazo pueda abrir un camino de la investigación e intervención social en el competente cultural.
Este Pat Colectivo es un ejercicio con el cual se contribuye a que los estudiantes estén en una actividad permanente de construcción de conocimiento en la medida que van descubriendo nuevas perspectiva e identificando nuevos enfoques e interpretaciones a los fenómenos culturales bajo la relación Trabajo Social y Equidad de Género.
· Objetivos

Como Objetivo General se pretende identificar el nivel de aceptación que tiene la comunidad Nuñista campus Barranquilla con relación a los grupos distintos a la heterosexualidad en Barranquilla. En calidad de Objetivos Específicos fueron planteados los siguientes: recopilar los antecedentes históricos de los inicios de las comunidades distintas a la heterosexual en Barranquilla;  identificar las reivindicaciones frente a los derechos de las comunidades distintas a la heterosexual en Barranquilla. 
· Marco Teórico o Referente Teórico

El tratamiento jurídico de la homosexualidad y el reconocimiento de derechos civiles a los homosexuales en la región ha sido muy dispar en el tiempo. Mientras que varios países se sumaron tempranamente a la estela del Código Penal Napoleónico y despenalizaron las prácticas homosexuales en el siglo XIX, en países como Brasil (1830), México (1871), Guatemala (1871) y Argentina (1886). Algunos de ellos fueron despenalizándola a lo largo del siglo XX, como el Perú (1924), y otros esperaron hasta el siglo XXI para levantar la prohibición, como Puerto Rico (2005), Panamá (2008) y Nicaragua (2008), casi al mismo tiempo que otros Estados empezaban a reconocer el derecho a la unión civil de las parejas del mismo sexo. En este sentido es importante destacar el caso de Venezuela, en el que la homosexualidad nunca fue penalizada.

La primera organización de reivindicación de derechos para los homosexuales de Latinoamérica, Nuestro Mundo, se fundó en Argentina en 1967, y pronto fue seguida por otras como los Frentes de Liberación Homosexual de Argentina y de México (1971), el Colectivo de Liberación Homosexual (México, 1972), la Comunidad del Orgullo Gay (Puerto Rico, 1974) y la Comunidad Homosexual Argentina (1984).
Colombia es uno de los países con las políticas más liberales del hemisferio occidental, en el que se permite el ingreso de los homosexuales a las fuerzas armadas abiertamente; la ley no establece ninguna distinción respecto a las relaciones sexuales entre personas del mismo sexo, y la edad de consentimiento es la misma que para las parejas heterosexuales, es decir, catorce años. 
Desde el 20 de junio de 2013, dada la Sentencia de la Corte Constitucional que estipula que si para esa fecha "el Congreso no ha legislado sobre el matrimonio igualitario en Colombia, este empezará a aplicar automáticamente".  El matrimonio entre personas del mismo sexo está permitido en Colombia, originando los mismos deberes y derechos que el heterosexual. Sin embargo, dicha situación se tornó compleja, ya que no se estableció qué tipo de unión debía aplicarse y muchos notarios realizaban uniones bajo la figura de contrato solemne. Dicha situación cambió el 7 de abril de 2016, cuando la Corte Constitucional falló a favor del matrimonio igualitario.
· Metodología

La metodología de investigación es de carácter fenomenológico, con el fin de conocer  cuál es el nivel de aceptación de la comunidad Nuñista campus Barranquilla frente a la participación de otros grupos diferentes a los heterosexuales en la institución educativa. El tipo de la investigación es cualitativo-cuantitativo, con el fin de interpretar de forma adecuada los fenómenos sociales desde un punto conceptual y a su vez profundizar en casos específicos que ayuden a entender y comprender la situación que vive una persona perteneciente a un grupo diferente a los heterosexuales en el campo de participación y el disfrute de sus derechos constitucionales.
La población en esta investigación está constituida por estudiantes, administrativos y docentes que pertenecen al campus Barranquilla de la Corporación universitaria Rafael Núñez. Al interior de esta población se extrae una muestra intencional que está conformada por las personas que pertenecen a las comunidades diferentes a los heterosexuales y que ya han sido detectados previamente. Las categorías de análisis que se pueden evidenciar en la investigación son:
· Percepción: Se evidencia la percepción debida a que la muestra escogida, permitirá analizar cuál es la postura que tienen los estudiantes, docentes y administrativos, frente a las  comunidades diferentes a los heterosexuales.
· Participación: esta categoría de análisis permitirá analizar, si los estudiantes docentes y administrativos, permiten la participación abierta y el libre desarrollo de la personalidad sin exclusión social por  su identidad sexual.

· Aceptación: esta categoría, nos permitirá analizar el nivel de aceptación que tienen los estudiantes, docentes y administrativos, frente a las comunidades diferentes a los heterosexuales y si son tolerantes con su identidad sexual.

· Géneros: se evidencia esta categoría debido a que se hace referencia a una comunidad diferentes a los heterosexuales  y su identidad sexual.
· Resultados (análisis y discusión)

Esta investigación mostrará los resultados a final del período 2019 (noviembre) pero algunas actividades orientadas al logro de los objetivos se han desarrollado entre ellas las siguientes: 

- Elaboración de los contenidos que apuntan a la recolección de información mediante entrevista a las personas que forman parte de la investigación y que han sido detectadas como miembros de comunidades diferentes a los heterosexuales. 

- Elaboración de una Guía de Observación a los lugares de desempeño de las personas que forman parte de la investigación y que han sido detectadas como miembros de comunidades diferentes a los heterosexuales. 

· Conclusiones y Recomendaciones

Al igual que la presentación de Resultados se hará al final del período 2019 (noviembre).
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3. Aporte del PAT Colectivo al DHS (Desarrollo Humano Sostenible)

Con este PAT Colectivo se vislumbra el aporte al Desarrollo Humano Sostenible (DHS) en el sentido de que este debe ser entendido en términos de armonía y búsqueda del mejoramiento de la calidad humana de manera justa y equitativa, realizando y desarrollando las capacidades individuales y colectivas delos grupos humanos, como un derecho fundamental, que encuentra en la educación el complemento ideal para lograr hacerlo extensivo a todos los 
habitantes de una comunidad.

4. Aportes puntuales del PAT Colectivo al plan de estudios del programa Académico

Es una apuesta a la formación integral de los estudiantes y también se constituye en un complemento en la adquisición de conocimientos científicos, profesionales y humanísticos. Como metodología es una aproximación a las distintas problemáticas que enfrenta el país y cada una de comunidades en las cuales existen relaciones; así mismo,  es el planteamiento de posibles alternativas de solución e intervención. 

5. Impacto del PAT Colectivo en la producción del Programa
El impacto que este proyecto generará con su ejecución en los estudiantes y en los otros estudiantes del Programa, una vez desarrollada y presentados los resultados del PAT Colectivo se podrá utilizar la información en la elaboración de un artículo que será publicado en una revista de circulación nacional y además de ello, en la formulación de un proyecto de investigación estricta que será presentado por el Grupo de Investigación Institucional Andrés Bello. 
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